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UNIDAD 13: Introduccion a las derivadas

ACTIVIDADES-PAG. 302

1. Las soluciones aparecen en la tabla.

[0, 3] [3, 6]
a)f; (x) =2x 2 2
b) 2 (x)=2x+3 2 2
c) 3 (x)=x> 3 9
7 56
d) f4 (x) = 2% 37 2,33 e 18,67
2. El valor de los limites es:
2 lim faA+m-7fad _
h—>0 h
by fim 8T -8 _ 4
h—0 h (x _ 2)

1
3. La ecuacién de la recta que pasa por P (- 2, 3) y con pendiente — g es x+3y="7.

La ecuacién de la recta perpendicular a la anterioren P (-2,3) es 3x —y =-9.

4. La ecuacion de la recta tangente a y = 2x*> — 4x + 6 en el punto P (0, 6) es 4x +y = 6.

ACTIVIDADES-PAG. 319

1. Podemos representar el problema en un grafico.

En el grafico estd muy clara la situacion del problema y la solucién del mismo.

Efectivamente, hay un punto por el que pasa a la misma hora, y es el punto (*) en el que se encuentran los

dos trayectos, el de ida y el de vuelta.

2. Cuando Luis estd en la mitad del camino,
comienza a andar, luego la otra mitad va a velocidad

mas lenta.

En cambio, Ana, al correr la mitad del tiempo, corre
mas de la mitad del camino, por lo que menos de la
mitad lo hace andando, asf llega antes Ana.
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3. El primer cirujano se pone el guante (A) dentro del otro (B), es decir, se pone (A) y encima se pone (B).
El segundo cirujano se pone el guante (B) por la cara que no ha tocado al herido.

El tercer cirujano se pone el guante (A) didndole la vuelta y encima de éste (B) con que han operado los otros
dos cirujanos.

ACTIVIDADES-PAG. 321

1. En la imagen vemos la resolucién de esta actividad

F(x) 1= (&) (€05(2X)7 .gen(2.x) = xi—e 02 X)) gen(2.x)

f => x—-4-(cos(2-x)-e5(2% " .gen(2.x)2) +2- (cos (2-x) -e0S(2:X) %)
2 2-

a(x) :=( \‘/; ) L U] \/;
Vx+2 Jx+2 =

g| = x—

2
(x+4) -/x+4-x

2. En la imagen vemos la resolucién de esta actividad.

a) Para la funcién y = f(x) obtenemos su derivada en x = - 1 y la ecuacién de las recta tangente en x

=-lquees y :_?lx+%, y la de la recta normal y :3x+% .

b) Para la funcion y = g(x) _ 3-x 3-X
obtenc?mos suderivadaenx=0yla fx) := 2. x-4 = Xx= 2.x-4
ecuacion de la recta tangente en x =

0 que es y =m; lade larecta f o= x._.z;
normal no la determina al ser x = 0. -Xc+4.x-4
1
- q. -——
f(-1) 3
1 1
t(x)=F(-1)-(x+1)+f(-1) = x-—u—g-:ﬁg
= 7
= . - — N —
n(x) F(=1) (x+1)+f(-1) X3 :|:+2
g(x) :=4 -atan(y/2-x*+1) => x—4-atan(y/2-x*+1)
g = X 8-x7
=
(x*+1)-v/2-x%+1
| g'(0) = 0
| t(x)=g'(0) - (x-0)+g(0) => x—7
-1
n(x) =~ (x-0)+g(0)
g'(0) |
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ACTIVIDADES-PAG. 322

1. Las soluciones pueden verse en la tabla.

[-2, 3] [0, 4] [2, 5]
a)f(x)=2x+4 2 2 2
b) g (x) =7x — x* 0 -9 -32
=/ 1 _ _
c) h(x) xX+6 Z-02 \/E \/6 018 Ji1 J§=0,16
5 4 3
d) 1 (x) =—; —i=—0,083 §=0,53 —l=—0,19
x° =1 12 15 36

2. Las soluciones son:
a) La grafica la podemos ver en el dibujo.
b) Las tasas de variacién medias son:
TVM [1; 1,5] =30 m/s
TVM [1; 3] =24 m/s
TVM [1; 5] =16 m/s

¢) Los valores anteriores son las velocidades medias que
alcanza el bal6n en cada uno de los intervalos citados.

3. Las tasas pedidas son:

ne—1nl In e® — In
TvM L el=20 T L 57183 Tva e, 2y = e TIe

=0,2141
e—1 e—1 e’ —e e —e

4. La velocidad media entre los instantes 2,5 y 6 vale 13 m/s.
La velocidad instantanea en el instante 2,5 vale 6 m/s.

La velocidad instantanea en el instante 6 vale 20 m/s.
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5. a) Las tasas de variacion media del efecto son: TVM [0,2] = 0,1768 y TVM [0, 4] = 0,125.

b) En la gréfica podemos ver que en las cuatro primeras horas aumenta el efecto del fairmaco, no asf en las
siguientes.

a) f(x) =8 +x b)g(x)=2-x> O)t(x)= L
x+1

6. El valor de las derivadas es:

1 2
f"(1)=-6 byf (2)=— t°(7NH=~—
a)f " (1) )72 4 ot (7) 5

7. Los resultados pueden verse en la tabla.

Funcién Tangente Pendiente Angulo con OX
a) f{x)=8+x y=x+8 1 45°
b) g (x) =2 —x? y=2 0 0°
1 y=-x+1 -1 135°
otx)= —
x+1

8. La recta tangente en el punto P (0, 5) es 2x +y = 5.

9. Los puntos de ordenada 5 son P (1, 5) y Q (5, 5).
Las rectas tangente y normal en el punto P (1, 5) son, respectivamente: 8x +y = 13 y x — 8y = - 39.

Las rectas tangente y normal en el punto Q (5, 5) son, respectivamente: 8x - y =35y x + 8y =45.
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1
10. No hay ningin punto de la curva f (x) = 3 x — 4 cuya tangente sea paralela a la bisectriz del segundo

y cuarto cuadrante (en esta curva todas las pendientes de las tangentes son positivas o nulas).
En el punto (0, - 4) la recta tangente serd paralela al eje de abscisas.

Todo lo anterior puede verse en la gréfica.

ACTIVIDADES-PAG. 323

1 1
11. Los valores que se piden son: f (2) =0y f ~ (— Ej =—-—=-0,27

12. La funcién buscada es f (x) = 2x — 3.

13. Se corresponde con la grafica del apartado b).

La gréfica de f “(x) tiene por ecuacién f “(x) = - 4x + 4, entonces f (x) = - 2x* + 4x.

14. Las funciones derivadas son:
a)f ' x)=5 of (x)=-3x>+2

X

Jx© + 4

b) f (x) =32x — 24 d f(x)=
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15. Las funciones y sus derivadas aparecen a continuacién. En las representaciones las graficas de las
funciones son las lineas continuas y rojas y las graficas de las funciones derivadas son las azules y

discontinuas.
2
Afx)=-—— f"x)=0
3
2-
q 4
£l ) =0
: == | n —_
-5 -4 3 b i | 1 1 2 3 4 5
A &
flx) =—-:
3
I
b) f (x) = 8 -2x £ (x)=-2
K-I%
3 4 2 o i
[ rme.z
L ] T TR TR L T
o)f(x)=3x>+4x -1 f (x)=6x+4
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df(x)=5x*-10x +3 f (x)=15x*>-10

1 ™

!! id
1

|:r ST L:l
1€

|
i

1
f(x)= ——
&) 1) x+2
3, ,
f)f(x):ax -6 £ (x) =3x
-
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16. Se debe verificar que: f'(x) = g’(x); es decir la ecuacién 3x> — 6x = 9 — 12x; de donde obtenemos las
soluciones 1y -3.

Para la funcién y = f (x) los puntos son A; (1, 2) y Az (- 3, - 50), en ambos las pendientes de las rectas
tangentes valen — 3 y 45, respectivamente.

Para la funcién y = g (x) los puntos son B; (1, 3) y B> (- 3, - 81), en ambos las pendientes de las rectas
tangentes valen — 3 y 45, respectivamente.

ACTIVIDADES-PAG. 324

17. Las derivadas son:
a) D[x%] =7x8

2 6
b) D| —|=—-——
) |:x3:| x
3

c) D[3Vx|=
[ ] 55[x4

d)D[5x*+4 x-1] =10x + 4

-
e)D{x 1:
4

d
2

e
2x =5 (2x -5)

g2 D

I 4 48 -T2
(x* +3x2 —2) | @' +3x7 -2

h) D[(x -2 x2 )] =3 - (1 —4x) - (x — 2x2)?

-1

2x
J3+2x° (3 + 2x%) /3 + 2x°

i D

18. Las derivadas son:
x In 5 X
a) D|:54:| =——. 54
4
b)D[2:-3%*] =4-In3-3*

c) D[ex —e " ]:ex +e "
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O D™ 3% |[=3In5+5m3). 53"

- 2x
e) D ¢ :—le’zx
4 2

f)Dl(e™+ 1)*]=8-e*™  (e*+ 1)

19. Las derivadas son:
14x

7x* -1

a) D[In (7x*-1)] =

6x2

b) D[In 2 - x¥?] = —
) Dlln 2] = = ———

x+1
¢) D[In (e* - 2x)] =

X

d) D[ln Jax® — 9]= 6xi 5

4x°

2x
In3 (x* =1)

Dl 2 —5x _ 20
2+ 5x 25x> — 4

¢) D[In (In x)] =

¢) Dllog; (x* - 1)] =

x-In x

B 18 — 3x?

Ox — x°
. Je-1)| 1
) D{m (ﬁﬂ Sk - 1)

20. Las derivadas son:

h) D[ln (xz- 9—x2)]

a) D[sen 3x] =3 - cos (3x)

b) D[3 sen X] =3 - cos X

241 |

Solucionario descargado de: https://solucionarios.academy/




EC%TE X Matematicasl SOLUCIONARIO

c) D| sen (zj =1cos [Ej
i 3)] 3 3
d)Dsen(éj :—%-cos(é)
i x| X X

e) D[sen x’] =3x*-cos x°

f) D[sen® x] =3 - sen? X - cos X
g)D[cos x4 =4-x-senx*

h) D[cos (x + m)] = - sen (X + m)

i) D[cos® (2x3 + 1)] =-12x? - cos (2x* + 1) - sen(2x> + 1)
j) Dj3/sen 3x] = sen_% (3x) - cos (3x)

k) D[tg (x> +2)] =2x + 2x - tg? (x> + 2)

2
) D|\/tg x]: %

m) D[tg 3¥] =1In 3 - 3*- [1 + tg? (39)]

w Dlig ﬂ%

A)Dtg’> (x +1)]=3-tg?2(x+1)-3-tg* (x+1)

1
0) D[arcos (In x)] = — ———
x1-In” x
p) D[arcsen (x - 3)?] = _2Gx-3)
q) Dlarctg \/E]z -
Jx 1+ 4x)

21. Los valores de las derivadas son:

4 _ 35
a)f’(x):L Df(l)= i

2x2 1 + 4x* 10
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J8
b) g7 (x)= Dg(0)=—
8 + x? 8
¢)h 7 (x) =12 - cos 3x - sen 3x Dh(n)=0
dj (x)=- (xe—l)z D j (0) no existe (la funcidn j (x) no estd definida en el 0.
e —

ACTIVIDADES-PAG. 325

22.2) D1 - x) 1+ x| = 2_1;3"

1+ x

4
b) DR/3x° + 4]: o
3J(3Bx + 4)?

2
C)D2x2+1 _ 28)6 :
2x° —1 2x" =1

d) D[(7x? - 3).(5x - 4)° ] = (245x* - 56x — 75) - (5x — 4)*

e)D[In6-6*] =(In6)*- 6*

2x
f)D[’SX-1/3+5X]:1n5-5x- 345 4N
243 +5F

g D

_4\/}} 8

Vx+4 :«/;(\/;+4)2

h) D

e } et x - 1)

X x2

) x* 2x —2-In 3- x?
1)D32x = 32x

DD+ 1) e =2(x*+1)-e*- (x+1)2

K) D[ln Jx? (dx — 1)]: 6x -

1
4x* — x
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)
D[zﬁ ‘In Vx - (2&)8]: 2"

2[ 2 VaaVa) + = U a) + 27 i V- 10245

m)DxX’Inx+xInx*]=Q2x+2)-Inx+x+2)

e +12x°

6 —
2x° —e

ﬁ)D{ 1 +ln( 1 Hz_ 2+ x
1+ x 1+x 1+ x)

0)D[sen 7x - 7*] =7% - [7 -cos (7x) +2 - In 7 - sen (7x)]

n) D[In (e * — 2x°] =

cotg x

DI[In (1 = —
p) Dlln (In sen )] = ="

D[ 2.sen2x } _ 4 —8-cos(2x)

cos2x—2 (cos (2x) —2)°

r)D[x*-a*-e*=x*"'-a*-e® -[a+x-Ina+ax]

s) D[sen* x* - cos® x*] = 12x? - sen® (x®) - cos (x%) - cos? (x*) — 12x3 - sen* (x?) - cos? (x*) - sen (x*)
) D[ln [1 — cos xﬂz 2
1+ cos x sen x
u) D tg 2x 72')] 41g(2x —m)- [1+1g7 2x — )]
D| arct x — 1 !
g x+ 1 1 + x°

|: 1+ sen x} 1— sen x COSXx 1

l—senx

1+senx ‘(1 —sen x)° 1—senx

X)Dln[ al J]— 39
x> +9 x +9x

y) D| arcsen

\/l—x ]z\h—zx2 (1-x%)
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Jai+1—x 2

z) Dln| —— || =—

«/x2+1+x x2+1

23. a) La velocidad media en el intervalo [2, 4] fue de 6 m/s.

b) La velocidad de la pelota fue de 12 m/s en el instante t = 2; esto sucedié a la altura de 12 m.

24. La derivada pedida es 19 (x) =3'0.¢ =

25. La derivada es positiva para los valores de x pertenecientes a (— 00, O) ) (4, + oo).

26. La derivada enésimaes f ™ (x)= (- 1)""" M
(x-D"

2015
(x _ 1)2016

Por tanto, f "% (x)=—

27. La recta tangente en el punto (8, 6) es 4x —y = 26.
28. La recta tangente es J5x - y=1.

ACTIVIDADES-PAG. 326

29. Hay dos puntos de coordenadas P (1,2) y Q (1, - 10).

Hallamos la pendiente de todas las rectas tangentes a esta circunferencia:
x+3

y+4

,

2Xx+2yy'+6+6y' =0 = y =-—

oLarectatangenteenPes:y—2:—§(x—l) = y:—§x+§.

2 2 2
OLarectatangenteenQes:y+10=§(x—1) = y=—§x—%.

30. Los valores son m = -3y n =4y la funcién serd y = - 3x> + 4x + 3.
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31. La demostracion queda:

Sea la funcién y = e** - sen bx , derivamos e introducimos en la expresion a demostrar.

-

y =a-e™-senbx+b-e™.cosbx = y’ =a’

-e®™ . sen bx + 2ab - e™ - cos bx — b? - e® - sen bx

Introducimos las derivadas en la expresion a demostrar:

2ay - y'=a’-e™-senbx +b?-e™-senbx =(a’+ b?) -e™-senbx=(a’+b?) -y

1
32. Llamamos h a la altura del cono y r al radio de la base. El volumen vendrd dado por V = 5 T-r -h.

Hemos de calcular dh/dt cuando h = 1,75 my dV/dt =0,3.

1 d dh
Como h =r obtenemos V =—7 - h>. Derivando obtenemos: — =7 - h*> - —.
3 dt dt
De donde ﬁ = L2 = 0,031 m/min.
da - 1,75

33. La recta tiene por ecuacién y = - 2x + 9 y la pardbola y =0,2 x> —2,8 x +9,8.

34. a) El radio inicial es R (0) = 0,5 cm. Para que el radio sea de 2,5 cm han de pasar 2,13 minutos.

o . . . dR 1621’
b) La tasa de variacién del radio respecto al tiempo viene dada por — =

dt (t3 +12)2 .

3 2
c) El area de la manchaes A (t)==n-R* y dA =2r- 63+ St_ 162-¢ -
dt " +12 (t3 + 12)

y la tasa de variacién del drea de la mancha es 16,83 m*/min.

y para R = 4; t = 3,48 minutos

35. a) N (0) = 600 avispas.
b) Hallamos N “ (5); N” (t) = 60 - €%, N” (5) = 268,9 avispas/dia.

¢) Hallamos t para que N~ (t) = 13284,38 y obtenemos t = 18 dias.

36. a) Estas funciones se cortan en el punto P (2, 6).
b) La recta tangente a la primera curva en el punto P tiene por pendiente m; =4 y por ecuacién y = 4x - 2.

La recta tangente a la segunda curva en el punto P tiene por pendiente m, =9 y por ecuacién y =9x — 12.

246 |
Solucionario descargado de: https://solucionarios.academy/



EC%TE X Matematicasl SOLUCIONARIO

Hallamos el angulo que forman estas rectas con la férmula:

m, —m
tga = 1 2

y obtenemos & =7,70°
I+m, - m,

ACTIVIDADES-PAG. 327
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